

**ЭФФЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА
СОВЕТСКОЙ И АМЕРИКАНСКОЙ
ОБЩЕСТВЕННОСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЫ**

Мелехов Александр Сергеевич¹

кандидат исторических наук, доцент

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация: В данной статье изучается эффективность различных направлений сотрудничества советской и американской общественности в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, общественность СССР и США, направления сотрудничества.

¹ Мелехов А.С.. Aleksandrmelehovv@yandex.ru

История Великой Отечественной войны несмотря на прошедшие десятилетия, по-прежнему привлекает внимание исследователей, изучающих все новые аспекты этого явления [9; 10; 11; 12]. Продолжает вызывать интерес сотрудничество общественности СССР и США в данный период [3; 4]. Годы Великой Отечественной войны стали периодом наиболее плодотворного сотрудничества советской и американской общественности поскольку союзнические отношения двух стран благоприятствовали советско-американскому сближению. Для достижения объединения общественности двух стран в годы войны использовались различные направления сотрудничества, каждая из которых имела свою специфику.

Сотрудничество советской и американской общественности имело своей целью преимущественно оказание воздействия на общественность США в двух направлениях: Первое направление - содействие активизации и расширению начавшегося движения по оказанию материальной помощи советскому народу. Второе направление - содействие возникновению у американской общественности благоприятного отношения к СССР, что должно было усилить его влияние в США.

Наиболее эффективным направлением сотрудничества американской и советской общественности стала переписка граждан СССР и США. Вскоре после начала Великой Отечественной войны из США в Советский Союз стали поступать многочисленные письма. Простые американцы стремились ознакомиться с малоизвестной им жизнью советских людей, получить правдивые сведения о нашей стране. Поскольку советское руководство стремилось контролировать любые международные контакты, это заставило его найти посредников в переписке, выполнявших организующую и контролирующую роль. Одним из таких посредников в годы войны являлся Антифашистский комитет советской молодежи. К июню 1944 г. комитет советской молодежи получил из США и других стран 6380 писем [8]. За весь период войны комитетом было отправлено в различные страны 3722 письма, написанных представителями советской молодежи [5].

Организация переписки т.е. практически живого общения между гражданами двух стран сыграла огромную роль в развитии отношений между общественностью СССР и США. Благодаря переписке гражданам наших двух стран открылась возможность прямого общения. Получая письма, они могли получить сведения о повседневной жизни своих партнеров по переписке, узнать их интересы, предпочтения, достижения, проблемы, почувствовать, чем живут люди в другой стране. Например, 29-летняя Елизавета Григорьевна Феоктистова, жительница Москвы написала письмо Мэри Ван Клик, проживавшей в Нью-Йорке. В своем письме она рассказывала о гибели мужа на войне, о трудностях своей жизни в военное время. Завершалось письмо словами: «Пишите мне. Буду очень рада получить весточку от Вас и узнать, как живете и работаете Вы. Сердечно приветствую Вас и крепко жму Вашу руку» [1, л. 11-11 об.]. Несомненно, подобные письма в гораздо большей степени способствовали возникновению у американцев доброжелательного отношения к советским людям, чем призывы митингов и пропагандистские статьи в СМИ.

Посещение США советскими делегациями – другое направление сотрудничества, сыгравшее не менее важную роль в воздействии на умонастроения общественности США. К примеру, в августе 1942 г. во Всемирной студенческой ассамблее приняла участие советская молодежная делегация, направленная в Соединенные Штаты по приглашению президента США и американских молодежных организаций. В состав советской молодежной делегации вошли секретарь МК ВЛКСМ Николай Красавченко, а также известные советские снайперы Людмила Павличенко и Владимир Пчелинцев, попавшие в армию со студенческой скамьи. Большой интерес к членам советской делегации проявили американские средства массовой информации, в том числе русскоязычная пресса. Специальная радиопередача, транслировавшаяся 28 августа 1942 г. по всей территории США, подробно описывала прибытие Красавченко, Павличенко и Пчелинцева. В американских утренних газетах опубликовали подробное описание прибытия в США членов советской делегации, беседу с ними и их фотографии. [6].

3 сентября 1942 года супруга президента США Элеонора Рузвельт организовала в Белом доме обед, на котором присутствовали члены советской, английской и голландской молодежной делегаций. Элеонора Рузвельт неоднократно встречалась с советской делегацией по причине заинтересованности в работе с молодежью. [2]. Выделил время для встречи с советской молодежной делегацией президент США Франклин Д. Рузвельт, имевший с ее членами продолжительную беседу. Он стремился из первых рук узнать о военных действиях, о положении в Советском Союзе от непосредственных участников.

После завершения работы Всемирной студенческой ассамблеи советская молодежная делегация совершила турне по США, поскольку мэры многих крупных американских городов пригласили ее в гости. В процессе турне по США советская молодежная делегация посетила также американские университеты и колледжи, встретившись с обучавшимися там студентами.

Население США доброжелательно отнеслось к членам советской делегации. Освещение американскими средствами массовой информации турне советской делегации по городам Соединенных Штатов в большинстве случаев было позитивным. Американские газеты и радио регулярно информировали американцев о «молодежной делегации Героев Объединенных Наций».

Визит советской молодежной делегации доказывает эффективность данного направления сотрудничества американской и советской общественности. Благодаря непосредственному общению с членами советской делегации у многих американцев смягчались и исчезали антисоветских предубеждений и стереотипы. С 24 августа по 1 ноября 1942 года, за весь период нахождения в Соединенных Штатах члены советской молодежной делегации посетили 43 города. Они приняли участие в 67 массовых митингах на каждом из которых присутствовало не менее 2 тыс. человек. На большинстве митингов производился сбор денег для помощи советскому народу. К примеру во время встречи в Сан-Франциско в помощь СССР было собрано 120 тыс.

долларов, а общая сумма собранных средств составляла свыше нескольких миллионов долларов.

Члены советской делегации в США приняли участие в радиопрограммах 19 крупнейших радиостанций, ими было написано ряд газетных статей, проведено несколько пресс-конференций. За время визита делегации американцы направили в советское посольство свыше 6 тыс. писем, в которых положительно оценивали ее деятельность [7, с. 133].

Советский посол в США М.М. Литвинов дал высокую оценку деятельности советской молодежи. По его словам, молодежная делегация «явилась катализатором, который ускорил и активизировал многие процессы советской дипломатической деятельности в Соединенных Штатах» [7, с. 125].

Таким образом, наиболее эффективными направлениями сотрудничества американской и советской общественности можно считать переписку граждан СССР и США, а также посещение Соединенных Штатов делегациями советской общественности.

Список литературы

- 1 ГАРФ. Ф. 5283. Оп. 14. Д. 156.
2. Комсомольская правда. – 1942. – 4 сентября.
3. Мелехов А.С. Советско-американское сотрудничество в годы второй мировой войны: учебно-методический аспект /А.С. Мелехов // Тамбов на карте генеральной: социально-экономический, социокультурный, образовательный, духовно-нравственный аспекты развития региона : Сборник материалов Всероссийской научной конференции. Под общ. ред. В.Я. Никульшина. - 2016. - С. 268.
4. Мелехов А.С. Сотрудничество общественности СССР И США в первые послевоенные годы // Наука и Образование. – 2018. – № 1. – С.51
5. Мы – интернационалисты. Документы и материалы съездов, конференций и ЦК ВЛКСМ, АКСМ и КМО СССР об интернациональных связях советской молодежи и международном молодежном движении. – М.: Молодая гвардия, 1972. – 335 с.

6. Правда. – 1942. – 31 августа.

7. Пчелинцев В.Н. Особая миссия. – М.: Молодая гвардия, 1991. – 218 с.

8. РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 125. Д. 244.

9. Рожков Г.А., Толмачева Н.В. Аграрии Ряжского района в годы Великой Отечественной войны // Социально-экономические проблемы продовольственной безопасности: реальность и перспектива: Матер. II Межд. науч.-практ. конф. 30 марта 2017. / отв. ред. А.Н. Кудрявцев. – Мичуринск: Изд-во Мичуринского ГАУ, 2017. – С. 118–120.

10. Сидорова И.В. Труженики тыла в годы Великой Отечественной войны в Тамбовской области // Наука и Образование. – 2019. – № 4. – С. 1184

11. Сидорова И. В., Валикова А. С. Петровский район в годы Великой Отечественной войны // Наука и Образование. – 2018. – № 3. – С. 486

12. Толмачева Н.В., Трусова А.С. Ряжск и Великая Отечественная война: история о трудовом и боевом вкладе в великую победу // Научный альманах. – 2015. – № 9 (11). – С. 1321-1324.

EFFECTIVE DIRECTIONS OF COOPERATION OF THE SOVIET AND AMERICAN PUBLIC DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Melekhov Aleksandr Sergeevich²

candidate of historical Sciences, associate Professor

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russian Federation

Abstract. This article studies the effectiveness of various areas of cooperation between the Soviet and American public during the Great Patriotic War.

Key words: The Great Patriotic War, the public of the USSR and the USA, areas of cooperation.

² Melekhov Aleksandr Sergeevich Aleksandrmelehovv@yandex.ru

